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ЛЕОНТЬЕВА Я.А.

ОТКРЫТЫЙ УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 5 КЛАССЕ ПО СИСТЕМЕ СДО
ТЕМА «ВРЕМЯ ГЛАГОЛА»
Тип: обобщающий урок
Цели урока: 

Образовательно – развивающие:

1.1 Усвоение учащимися нового понятия «Время глагола».

1.2 Применение учащимися опорных понятий: глагол, самостоятельная часть речи, прошедшее время, настоящее время, будущее время, глагол прошедшего времени, глагол настоящего времени, глагол будущего времени, имя существительное, видовой признак, родовой признак..

1.3 Развитие у учащихся УУД:

познавательных: умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

регулятивных: контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона, коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта, оценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения;

коммуникативных: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; постановка вопросов; управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера;  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

1.4 Овладение специальными умениями: нахождение глагола среди других частей речи, определение времени глагола, разграничение глаголов разных времен.

Воспитательные:

2.1 Формирование диалектико-материалистического мировоззрения на основе философских категорий: единство – многообразие, общее - особенное – частное, первичное – вторичное, причина – следствие.

2.2 Развитие личностных УУД:

Ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях; самоопределение (смыслообразование, нравственно – эстетическое оценивание усваиваемого содержания исходя из социальных и личностных ценностей)

Ход урока:

1. Оргмомент

2. Заявка на оценку (слайд 1) 

«5» - 20 и более

«4» - 16 – 19 баллов

«3» - 12 – 15 баллов

1. Вопрос – понятие – 1 балл.

2. Вопрос – суждение – 2 балла

3. Умозаключение – 3 балла.

4. Осанка – 1 балл.

5. За скорость выполнения – 1 балл.

6. Возражение – 1 балл.

7. Дополнение – 1 балл.

8. Задание №1 – 3 балла.

9. Задание №2 – 6 баллов.

10.  Задание №3 – 12 баллов.

11. Задание № 4 – 5 баллов.

3. Подведение к теме урока (слайд 2) Стихотворение о времени глагола (читает ученик):
Прошедшее время – 

То, что прошло:

«Вчера мы писали»

«Солнце зашло».

Настоящее время

Приходит теперь:

«Мы пишем имя»

«Бегает зверь».

Будущее время еще не пришло:

«После уроков

Пойдём мы в кино».

У: Как можно озаглавить это стихотворение?

- Время глагола.

У: Открыли тетради, записали число, классная работа, тема урока «Время глагола». (слайд 3)

У: С помощью карточки № 1 сформулируйте вопрос-понятие к теме урока.

 - Что называется глаголом? 

У: Кто может ответить на этот вопрос?

- Глагол – это…

У: Смотрим на слайд (4). Какими родовыми и видовыми признаками обладает понятие «Глагол»

- Родовой признак: самостоятельная часть речи, видовой: отвечает на вопросы Что делать? Что сделать?  и обозначает действие предмета.

У: Задайте еще вопросы к теме урока.

Работа с новым понятием: - Что понимается под временем глагола?

У: Можем ли мы ответить на этот вопрос? Нет. Внимание на экран. (Слайд 5) Назовите родовой и видовой признак  понятия «Время глагола».

4. Индивидуальный труд:

Задание 1. (слайд 6) 3 балла. 2 минуты. Запишите правильные ответы в тетрадь.

Найди лишнее слово. Докажи, что оно является лишним.

1) Читал, написали, думает, смотрела.

2) Играют, пишет, рисуешь, расскажет.

3) Накопаем, приберёшь, сказал, застелет.

Простая кооперация:

У: Сейчас вы обсудите ответы в группе. Подготовьте выступление. Слайд 7: правильный ответ.

За каждое правильное слово – 1 балл, всего за задание можно заработать 3 балла. Посчитайте баллы и занесите в оценочный лист. Поднимите руки, кто выполнил правильно все задание.

У: С помощью карточки № 2 задайте вопрос – суждение выступавшему. За каждый вопрос и правильный ответ вы получаете еще по 2 балла.

Задание 2. (Слайд 8)  3 минуты 6 баллов.

Распределите данные слова на группы:

1) Глаголы настоящего времени

2) Глаголы прошедшего времени

3) Глаголы будущего времени

Зелень, зеленеет, блеснул, зазвенели, зазеленеют, объезд, подъедешь, идём.

Какие слова не вошли ни в одну группу? Почему?

1 человек от группы выписывает глаголы на доске. С каким противоречием вы столкнулись, выполняя это задание? Как доказать, что слово «Зелень» не является глаголом? … слово «Объезд» не является глаголом?

Задание 3.  5 минут. 12 баллов

 Выпишите из данного текста все глаголы. Укажите их время.

Летний дождь

    В лесу земля жадно впитывает влагу. Деревья покрылись дождевыми каплями. Они падают на землю при каждом движении. После такого дождя скоро выглянет солнце.  Лес будет зеленеть и загорится алмазными искрами.

1 группа обсуждает 1-2 предложение, 2 группа – 3-4, 3 группа – 5 предложение. Правильный ответ записать на доске.

По 1 баллу за правильно найденный глагол, еще по 1 баллу за правильно определенное время. 2б * 6 глаголов = 12 баллов.

Руководитель группы называет наиболее активных участников, наблюдатель - учеников, соблюдающих правильную осанку. + 1 балл.

Внимательно подсчитывайте баллы и заносите их в оценочные листы. Поставьте оценку в дневник. 

5. Итог урока. Продолжите фразу: 

Сегодня на уроке я вспомнил…

Сегодня на уроке я узнал…

Сегодня на уроке я научился…

6. Дом. задание (дифференцированное): 

кто получил «5» -  написать небольшой рассказ на тему «Весна», используя  глаголы  разных времен.  «4» -  № 665  «3» - повторить теорию, № 667

МАКСИМОВА С.А.

ОТКРЫТЫЙ УРОК АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА В 5 КЛАССЕ ПО СИСТЕМЕ СДО
ТЕМА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОСТОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ПРОДОЛЖЕННОЕ ВРЕМЯ»
Тип: урок обобщение и систематизации предметных ЗУНов.

Цели:

I. Образовательно-развивающие цели:

Применение опорных понятий: форма глагола в настоящем простом времени, форма глагола в настоящем продолжённом времени, формы глагола to be.

Развитие универсальных учебных действий:

a) познавательных (анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие, синтез как составление целого из частей, построение логической цепи рассуждений, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме, структурирование знаний, рефлексия способов и условий действий, контроль и оценка процесса и результатов деятельности);

b) регулятивных (определение познавательной цели,  оценка и самооценка);

c) коммуникативных (планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов, выражение своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации);

d) личностных (личностное самоопределение, нравственно-этическое оценивание).

Развитие предметных умений: определять время действия, преобразовывать глагол в соответствии  со временем, определять форму глагола to     be, находить глаголы-исключения, выделять слова-спутники простого и продолжённого времени.

II. Воспитательная цель: формирование мировоззрения на основе категории философии: содержание – форма, общее – особенное – частное.

Формы обучения: фронтальная работа, индивидуальный труд, простая кооперация, сложная кооперация.

Заявка на оценку:

«5» - 17 и >

«4» - 14 - 16

«3» - 10 – 13

(max – 17 баллов, + 3 балла, т.к. 15 учащихся в классе, всего – 20 баллов)

ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Баллы, время
	Деятельность учащихся

	1.Орг. этап
	Good morning, pupils! I’m glad to see you. Thank you sit down, please. 

What date is it today? Who is absent today? Назначение арбитров.
	2 мин
	Садятся за парты. Дежурные отвечают на вопросы.



	
	Заявка на оценку (на доске).

За урок вы можете заработать баллы и получить соответствующую оценку

««5» - 17 и >

«4» - 14 - 16

«3» - 10 – 13

(Расчёт заявки: max – 17 баллов, + 3 балла, т.к. 15 учащихся в классе, всего – 20 баллов)

- Какую оценку вы планируете получить за урок, обозначьте её в своей таблице.
	
	

	2. Подведение к теме урока. 
	(Слайд 1) ребята, назовите тему нашего урока, прочитав предложения.
	2 мин

По 1 баллу за версию.
	Рассмотрев иллюстрацию и прочитав предложения к ним, определяют тему урока.

	3. Постановка цели в начале урока.
	Ребята, из темы урока (слайд 2) «Настоящее простое и настоящее продолжённое время» сформулируйте его цель.

Есть возражения?
	2 мин

по 1 баллу за версию цели
	Цель урока – повторить правила образования глаголов в настоящем простом и настоящем продолжённом времени.

Научиться отличать предложения настоящего простого и настоящего продолжённого времени.

	
	Итак, (слайд 3) Цель урока: повторить правила образования настоящего простого и продолжённого времени, сравнивать предложения в настоящем простом и продолжённом времени.
	
	

	4. Актуализация знаний
	Работа по карточке №1. Ребята, вспомните понятие «Настоящее простое и настоящее продолжённое время» в виде вопросов- понятий (карт. 1)
	2 мин

Фронтальный опрос

Ответ = 1 балл
	Что называется простым прошедшим/ продолжённым временем?

Что выражает простое прошедшее / продолжённое время?

	.
	Задание I
1. Найдите в предложениях слова-спутники, подчеркните их. 

2. заполните пробелы одной из форм глагола to be..

3. Определите время каждого предложения. 
	1 – (4балла)

2 – (2балла)
3 - (4 балла)

10 мин.
	1) They play football every day. 

2) I am writing the letter at the moment.
3) Nick usually reads detective stories.

4) She is watching an interesting film now.

Present Simple: предложения 1,3

Present Continuous: предложения 2,4

Работают индивидуально, в группах, один из группы отвечает (отвечающий получает 1 балл)

Подводят итог: подсчитывают баллы, заносят в таблицу.


	
	(Слайд 4) На данном слайде рассмотрите фотографии и прочитайте предложения под ними. Сравнив, сделайте вывод.


	3 мин.

1 балл за ответ
	Фронтальный опрос.

- Предложения использованы в двух временах.

Возражение: На данном слайде представлены сравнительные предложения с глаголами исключениями. Глаголы чувств не могут быть в наст. продолжённом времени.

	5. Работа по теме урока.
	Задание II 

1. Найдите глаголы-исключения, подчеркните их.

2. Преобразуйте глаголы в правильную форму.

3. Переведите предложения.


	10 мин.

1 – (1 балл)

2 – (3 балла)

3 – (3  балла)
	1) They are dancing now.

2) Usually I like to go shopping.

3) Listen! Kate is singing Russian song.

Работают индивидуально, в группах, один из группы отвечает (отвечающий получает 1 балл)

Зад №1,2 письменно у доски с пояснением.

Перевод (устно):

1) Сейчас они танцуют.

2) Обычно мне нравится ходить за покупками.

3) Слышишь! Кейт поёт русскую песню.

(Слайд 5) список нескольких глаголов-исключений.

Подводят итог: подсчитывают баллы, заносят в таблицу.

	
	Сформулируйте вопрос-суждение (карт.2)

За правильный вопрос-суждение 2 балла. Ответ – 1-3 балла.
	Фронтально

6 мин

2 балла

1-3 балла
	- Как доказать, что глагол is singing является глаголом настоящего продолжённого времени?

(Поскольку глаголы в настоящем продолжённом времени образуются при помощи формы глагола to be и окончания –ing.  А глагол is singing имеет форму глагола to be и окончания –ing. Следовательно,  глагол is singing является глаголом настоящего продолжённого времени.

	
	Сегодня мы работали с разными видо-временными формами глагола Present Simple и Present Continuous. 

Опираясь на карточку №3, составьте сравнения к этим грамматическим явлениям.
	4 мин

2 балла
Фронтально 
	- Если в Present Simple можно использовать все глаголы, то в Present Continuous нельзя использовать глаголы, выражающие чувства. 



	6. Подведение итогов
	- Итак, ребята, какую цель мы поставили перед собой в начале урока?

Достигли ли мы поставленной цели?

- Подсчитайте набранные за урок баллы, запишите их в таблицу. После проверки ваших работ, я выставлю оценки в журнал.

- Поднимите руки те, кто получил запланированную в начале урока оценку.

- Кто получил оценку выше, чем планировал? А кто наоборот?

- Почему некоторые из вас не получили желаемой оценки? 
	3 мин

по 1 баллу за ответ
	Повторить правила образования настоящего простого и продолжённого времени, сравнивать предложения в настоящем простом и продолжённом времени.

Арбитр от каждой группы комментирует работу своей группы (дисциплина, осанка, активность) - по 1 баллу

	Домашнее задание
	По карточке №3 составить сравнения к теме Present Simple и Present Continuous.
	1 мин
	Дети записывают д/з.


ИБРАГИМОВА Р.Ф.

ОТКРЫТЫЙ УРОК ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО МИРА В 5 КЛАССЕ

ТЕМА «ИНДИЙСКИЕ КАСТЫ»
Тип: урок применения знаний на практике с целью их углубления и расширения.
Цель:  Расширить и закрепить знания учащихся по теме “Древняя Индия”, познакомившись с понятием и особенностями “индийских каст”. 
Задачи:

Образовательные:
обобщить знания учащихся по теме “Древняя Индия”;

формировать умения самостоятельно строить рассказ на основе учебника, документов;

закрепить навыки заполнения таблицы.
Развивающие:
формировать потребность в самообразовании и повышении культурного уровня;

способствовать развитию логического мышления; способностей к обобщению, систематизации полученных знаний;

способствовать развитию личностных качеств учащихся в деятельности, отвечающей их индивидуальной потребности.
Воспитательные:
воспитывать устойчивый интерес к изучению истории. 

формировать умения работать в коллективе.
Здоровьесберегающие:
проводить профилактику умственного перенапряжения путем смены видов деятельности;

снимать психологическое напряжение в коллективе, через создание атмосферы успешности в освоении нового знания.
Оборудование:
Карта “Древний Восток. Индия и Китай”.

Учебник: Вигасин А.В. История Древнего мира.

Карточки-задания для групп. 

Мультимедийная аппаратура.

Презентация “Индийские касты”
 Учебник - А.А. Вигасин, Г. И. Годер, И. С. Свенцицкая, История Древнего мира, М.: Просвещение, 2010;
Ход урока
1 Организационный момент (1–2 мин).
2 Проверка домашнего задания (10-15)                                                                                              Вопросы                                                                                                                                                               1 Где располагалась Индия?                                                                                                                                2 Когда в Индии сезон дождей?                                                                                                                   3 Самые крупные реки Индии?                                                                                                                    4 Что такое джунгли?                                                                                                                                 5 Что выращивали в Индии?                                                                                                                      6  Как и к каким животным относились индийцы?                                                                           7 Как выглядел Бог мудрости Ганаша?                                                                                                     8  Как от поведения человека зависит, кем станет человек в новой жизни?

Повторение географических понятий - Индия, Индостан, Индийский океан, Гималаи, Инд, Ганг, джунгли. 
3 Актуализация знаний учащихся по плану (3–5мин).
1. Миф о происхождении каст.

2. Брахманы и их роль в индийском обществе.

3. Воины.

4. Крестьяне.

5. Слуги.

6. «Неприкасаемые».

7. Буддизм.
4 Постановка проблемы (1–2 мин). Мы познакомились с природными условиями Индии, с ее географическим положением, с занятиями ее жителей и их религиозными верованиями. По преданию, главный бог Брахма создал касты из своих частей тела. Каждый индиец с самого рождения принадлежал к одной из четырех каст…. Миф о боге Брахме.
5  Изучение новой темы (5мин) работа с текстом учебника.
6  Практическая работа (5 мин). 

Работа по карточкам в 3 группах
 Группа 1 - Брахманы                                                                                                                                   1Чем занимались? (из пункта 2 на с.96)-                                                                                                             2 На какие периоды делилась жизнь брахмана ? (из пункта 3 на с.96)-                                                                3 Как жили отшельники ? (из пункта 3 на с.98) –                                                                                                        4 Почему брахман становился отшельником? (из пункта 3 на с.98) –
Группа2 - Кшатрии (воины) (из пункта 4 на с.98)                                                                                      1Кто принадлежал к этой касте? -                                                                                                                          2 Чем занимались? -                                                                                                                                         3 Кого воины и цари считали своим предком?-                                                                                             4 Как относились к крестьянам?
Группа 3 - Вайшии (земледельцы), слугам (шудрам) (из пункта 4 на с.99)                                             1Что имели земледельцы?-                                                                                                                                       2 Как относились к слугам (шудрам)?-                                                                                                                 3 На что не имели права слуги?-                                                                                                                        4 Что обязаны были выполнять слуги?-
7 Закрепление и обобщение нового материала (8–10 мин).                                                                          оформления таблицы  Индийские касты

	Касты
	Из какой части тела бога Брахмы происходят
	Чем занимались
	Что имели
	Права

	Жрецы (брахманы)
	
	
	
	

	Знатные воины (кшатрии)
	
	
	
	

	Земледельцы (вайшьи)
	
	
	
	

	Слуги (шудры)
	
	
	
	

	Неприкасаемые
	
	
	
	


Рассказ учителя Миф о Принце Сидхардхе Гаутаме 
8 Домашнее задание (1–2 мин) Параграф 21,                                                                                     1)Выписать понятия                                                                                                                                                   Каста- ; Отшельник-                                                                                                                                          2) Выписать взгляды Будды из документа с. 97                                                                                        3) Открытия  индийцев из документов на с. 99
9 Рефлексия (1–3 мин) 1. Что нового узнали на уроке? 2. Считаете ли вы справедливым разделение людей на касты? Выскажите своё мнение. 3. Какие две религии возникли в древней Индии? 4. Как оцените свою работу на уроке, все ли вам удалось и если нет , то по какой причине?
10 Подведение итогов выставление отметок. (1–2 мин)
ИСТОМИНА Н.А.

ОТКРЫТЫЙ УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 6 КЛАССЕ

ТЕМА «НЕ С СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ»

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Цель: уметь применять правило на практике, зная, в каких случаях не с существительными пишется слитно,  а в каких  раздельно.

Задачи:
· Организовать микроисследование по теме “Не” с существительными.

· Научить различать приставку не, не – часть корня, не – частицу.

· Научить использовать данную орфограмму в речи.

· Воспитывать интерес к знаниям.
Оборудование:
· карточки для закрепления орфограммы;

· модели правила “не с существительными”;

· словари: толковый, словарь строения слов, орфографический.
Методы обучения: практический, словесный, наглядный, работа с раздаточным материалом
Формы обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная, парная
Формы контроля: взаимопроверка, самопроверка.
Ход урока

I. Микроисследование по теме “Не с существительными”.
На доске слова:
(Не)годовать, (не)волить, (не)навидеть, (не)домогать, (не)здоровиться, (не)настье.
Задание: 1. Назовите лишнее слово.

Почему так считаете?

(Ненастье. Это слово существительное.)

2. Раскройте скобки, запишите слова в тетрадь, графически обозначая условия написания “не”.

3. Почему же существительное находится в группе глаголов? (Существительное, как и глаголы, не употребляется без “не”.)

4. Знаем ли мы как пишется “не” с существительными?

О чем же сегодня пойдет речь на уроке!

Какова тема урока?

– “Не” с существительными”

– Какая задача встает перед нами на уроке?

(Узнать, когда “не” с существительными пишется слитно, когда – раздельно.)

– Зачем это надо знать?
Задание. 1. Образуйте имена существительные от глаголов(глаголы заранее записаны на доске):
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2. Ответьте на вопрос, как напишите “не” и почему?

3. Сделайте вывод 1 о написании “не” с существительными.( учитель помогает ребятам, направляет их в формулировке вывода)
Вывод № 1 “Не” с существительными пишется слитно, если существительными пишется слитно, если существительное без “не” не употребляется.

4. Запишем  этот вывод коротко, т.е. построим схему (учитель на доске записывает 1 пункт правила вместе с детьми. Затем они делают запись в теорию)
Модель № 1.
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На доске существительные

¬
нездоровье

¬
неволя

Вопрос: Не возникает ли у вас вопрос о написании данных существительных?

(Почему эти слова написаны слитно, ведь они употребляются без “не”.)

Задание: 1) Объясните значение данных существительных.

¬
нездоровье – болезнь, хворь

¬
неволя – плен, заточение, темница

2) При помощи каких слов вы объяснили значение данных существительных? (При помощи синонимов.)

3) Какой вывод можно сделать о написании “не” с существительными?
Вывод № 2. “Не” с существительным пишется слитно, если его можно заменить синонимом без “не”.

– Построим  модель II вывода( так же на доске, затем в теорию).
	¬ (синонимы)
неволя = плен, рабство


II. Наблюдение. Работа в парах.
На доске предложения:

Невезение преследовало меня.
Не везение, а труд и настойчивость приведут к успехам в учении.

1. Посовещайтесь в парах и ответьте на вопрос, почему по-разному записаны одинаково звучащие слова?

(Учащиеся могут объяснить правописание слова невезение в первом предложении.)
Беседа. – Ребята, где мы можем найти ответ на вопрос, почему во втором предложении “не” написано раздельно?

(В учебнике.)

– Как будем искать ответ в учебнике?
III. Работа с учебником.
· Чтение третьей части правила.

· Постройте III модель правила.
Модель №3
	(част)

Не ___ правда, а ложь (противопоставление)


Самооценка по усвоению правила правописания “не” с существительными.
IV. Закрепление.
1. Работа с учебником.
Упражнение № 242 
Задание. Выпишите из упражнения по одному предложению на каждый случай написания “не” с существительными.
Самопроверка.
1. Модель – 4 предложение.
2. Модель – 3 предложение.
3. Модель – 1, 2, 5, 6.

Проанализируйте свои ошибки.

2. Распределительный диктант за доской.
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Кому не__ лень, не ___ хлебом единым жив человек.

Самопроверка при открытой доске.

1. – Проанализируйте свои ошибки.

2. – Объясните значение слов невежда, невежа по толковому словарю. Приведите предложения с этими словами.

3. – Объясните правописание словосочетаний с “не” (фразеологизмы).

3. Работа по карточке.
– Раскройте скобки в предложениях на карточке.

– Обменяйтесь карточками и оцените друг друга.

4. Творческая работа.

Задание. Запишите слово с “не” по его лексическому значению,

а) Человек, которому не сидится на месте.

б) Сомнение, отсутствие веры.

в) Рассеянность, отсутствие внимания.

г) Угрюмость, отчужденность

д) Недруг, враг.
Проверочная строка за доской.
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Составить предложения со словами недоверие и неприятель, чтобы “не” было приставкой и частицей.

(Прочитать предложения и объяснить правописание “не” с существительными.)
V. Итог урока.
Беседа.

1. Какая задача стояла в начале урока? 
2. Решили ли мы ее? 
3. Повторите правило.
4. Оцените свою работу на уроке. (Поставьте себе оценки. Ответьте на вопрос, усвоили ли вы тему урока или необходимо вам еще проработать материал?)

БЕРЗИНА О. В.

ОТКРЫТОЕ ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ 

ТЕМА «TALKING ABOUT THE FAMOUS»

(Разговор о знаменитостях)

Класс: 6 «А»    

Цель: Формировать знания об известных людях Великобритании 

Задачи: 
практические - активизировать знания, умения и навыки учащихся по теме; развивать умение работать с текстом, учить логически строить высказывание на основе прочитанной и переработанной информации;

развивающие – развивать кругозор учащихся, развивать способности к распределению внимания, к догадке, к анализу и синтезу; стимулировать навык критического мышления и самостоятельного осмысления полученной информации; 

воспитательные – создавать возможность для проявления индивидуальных  и групповых способностей учащихся; воспитание потребности в получении знаний о мировой культуре и истории. Повысить мотивацию обучающихся к изучению английского языка, оптимизируя процесс обучения с помощью использования элементов технологии развития критического мышления;

образовательные – познакомить с некоторыми фактами из жизни знаменитых людей.

Оборудование и раздаточные материалы – проектор, мультимедийная доска, портреты знаменитых англичан,  презентация Power Point, карточки с заданиями.

Ход мероприятия :

1. Организационный момент, введение в тему мероприятия. Тема.  (Слайд 1,2) 
Hello, boys and girls! Nice to meet you! How are you today? I’m glad to hear you’re fine and ready to work. So look at this slide. Can you predict the topic of our lesson today? You’re right. We’re going to talk about famous British people.  You  know the names of these people.
2. Приветствие команд (Слайд 3): 
1- Команда «Тigers» . Девиз:  «ПОИСК! ТВОРЧЕСВО! ЗНАНИЯ! ДРУЖБА! ПОБЕДА!»

2- Команда «Foxes». Девиз: Мы познаём мир,  Мы изучаем язык, Мы хитры и мудры Нас не проведёшь!

3. Конкурс 1  (Слайды 4-14) These people had certain occupations which made them famous. Last lesson we studied about famous British people. Now let’s talk about them. Good work. 
4.  Конкурс 2 (Слайды 15-22) Билеты-вопросы.  Прочитайте текст об известном авторе и ответьте на вопрос. Well, let’s see if you remember what these people are famous for.

5. Конкурс 3  Вы получаете письмо-задание с  разорванными именами известных Англичан. Составьте эти имена, расскажите о тех, о ком сегодня ещё ничего не слышали, используй схему ответа.    (Слайды 23-24). Now I  want you to split into groups. You’ll make up short stories about J. Turner, Charlie Chaplin.Use the schema and basic words.
6.  Конкурс капитанов. Составление загадки о знаменитых людях Великобритании. Tell your classmates about any famous man or woman you admire. Don't tell then his/her name. Let your classmates guess who she/he is. (Слайд 25,26)
7. Заключительный этап. Рефлексия. Подведение итогов. Награждение.   

          (Слайд 27-28)

Today we have remembered some famous British people. Russian people are proud of  them too, because their activities helped to develop the world. They say ,,Famous people belong to the world’’. 

Thank you for the lesson. 

Good-bye!

ИСТОМИНА Н.А.

ИНТЕРАКТИВНАЯ ВИКТОРИНА «СВОЯ ИГРА», ПОСВЯЩЁННАЯ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВУ М.Ю. ЛЕРМОНТОВА 

Аудитория: команды 6-х классов

Цель: обобщение и расширение знаний учащихся о жизни и творчестве М. Ю. Лермонтова.

 

Задачи:

- развитие у учащихся познавательного интереса к изучению литературы;

- воспитание уважения к труду писателя.

-развитие умения слаженной работы в команде

-развития творческого и коммуникативного потенциала

 

 Перед началом игры учащихся необходимо познакомить с правилами игры и заявленными категориями.

 

Правила игры: 

1) Перед началом игры проводится жеребьёвка и определяется порядок выбора категории и вопросов участниками команд.

2) Каждый вопрос имеет стоимость в баллах в зависимости от уровня сложности.

3) На обсуждение вопроса  даётся 30 секунд.

4) Право выбора вопроса предоставляется команде, ответившей  правильно на последний вопрос.

5) Если команда даёт правильный ответ, то стоимость вопроса засчитывается в копилку команды. При неверном ответе баллы снимаются.

6) Победители определяются по наибольшему количеству набранных баллов.

 
Категории: 

· «Услышь меня»
Вопросы данной категории:
10 б  Назовите основные мотивы  творчества М.Ю.Лермонтова
20 б Назовите родовое имение Елизаветы Алексеевны Арсеньевой, где прошло детство поэта. 

30 б Какова основная проблема, которую решает поэт в стихотворении «Листок» 

40 б О чём писал поэт в стихотворении «Смерть поэта»?   
50 б Известно, что слова стихотворения «Утес» положили на музыку около 60-ти композиторов. Чем же так привлекало их это произведение?
· «Сведения из жизни поэта»
Вопросы данной категории:
10 б В каком году и где родился М.Ю. Лермонтов?  
20б В каком году Михаил Лермонтов поступил в Московский Благородный пансион?
30 б Что послужило поводом для первой ссылки поэта на Кавказ?
40б Урождённой какого рода является бабушка Лермонтова, Елизавета Алексеевна?
50 б Кто из известных литераторов того времени с гордостью писал о двух своих гениальных учениках: Лермонтове и Тютчеве?
· «Бородино»
Вопросы данной категории;
10 б В каком году Михаил Юрьевич написал это стихотворение, к какому событию?
20 б Были ли в ранней лирики Лермонтова стихи, посвящённые этой теме? Назовите их.
30 б Какова основная идея стихотворения?
40 б Какая форма устной речи лежит в основе стихотворения?
50 б Какой троп использует автор в строчке: 

Москва, спаленная пожаром, французу отдана…
· «Кот в мешке»
Вопросы данной категории:
10 б Определите троп, используемый поэтом в строчке

И пали без жизни питомцы столетий... 
20 б Лермонтов был принят в Благородный пансион полупансионером. Что это означает?
30 б Какие известные композиторы написали музыку к стихам Лермонтова
40б Портреты Лермонтова писали многие художники. Кто автор этого портрета?
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50 б Стихотворение «Утес» высоко ценили критики. Назовите самых известных
· «Три пальмы»
Вопросы данной категории:
10 б Каким по жанру является это произведение? Какова основная особенность этого жанра?
20 б Какова тема данного произведения?
30 б Назовите троп, используемый автором:

По корням упругим топор застучал…
40 б Объясните значение устаревшего слова во фразе: 

Под кущей зеленой… 
50 б Зачем в произведении автор так много внимания уделяет молодому всаднику?
И белой одежды красивые складки
По плечам фариса вились в беспорядке;
И с криком и свистом несясь по песку,
Бросал и ловил он копье на скаку 
· «Тучи»
Вопросы данной категории
10 б Какое событие поспособствовало написанию данного стихотворения?

20 б Можно ли сказать, что поэт сравнивает себя с тучками в этом стихотворении?

30 б Какое художественное средство использует автор в строчках:

Вечно холодные, вечно свободные,

Нет у вас родины, нет вам изгнания

40 б Какой способ рифмовки использует поэт в этом стихотворении?

50 б Каким стихотворным размером написано это стихотворение «Утес»?

ЕЛФИМОВА Л.В., ЛЕОНТЬЕВА Я.А.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 200-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ 

М.Ю. ЛЕРМОНТОВА «ЛЮБИЛ И Я В БЫЛЫЕ ГОДЫ…»
Цели и задачи:
погрузить в атмосферу художественной и творческой жизни М. Ю. Лермонтова, воссоздать образ поэта как личности

развивать навыки творческого восприятия и выразительного чтения произведений поэта

воспитывать желание понять внутренний мир поэта, постигнуть глубину поэтической мысли, красоту художественных образов

Ход вечера.

9 класс:
Ведущий 1: С раннего детства М. Ю. Лермонтов был очень одинок. Сегодня мы поговорим о том, как поэт пытался найти спасение от трагического одиночества в любви, искал “душу родную” среди тех прекрасных женщин, которые его окружали.
Ведущий 2: Когда М. Ю. Лермонтову было 15 лет, в Москве, у своей кузины Сашеньки Верещагиной, он познакомился с Екатериной Александровной Сушковой. Она была двумя годами старше юного поэта, которого все называли просто Мишель. Лермонтов был по-мальчишески увлечён черноглазой кокеткой Катюшей Сушковой. Она была более развита и начитанна, чем девушки её круга. Этой самовлюблённой барышне нравилось быть окружённой поклонниками, кокетничала она и с мальчиком-поэтом, подтрунивала над ним и не относилась серьёзно к его чувствам. Дело было в Средникове, живописном подмосковном имении, где М. Ю. Лермонтов проводил лето. Катенька Сушкова часто гостила в Средникове. В кругу молодёжи было принято притворяться влюблённым в “мисс черноглазую”. В конце лета, перед отъездом в Москву, затеяли инсценировку с пением и оркестром. Для этой шутки Лермонтов написал стихотворение, которое Е. А. Сушкова впоследствии опубликовала под названием “Черноокой”:
Чтец 1:

Твои пленительные очи
Яснее дня, чернее ночи.
Вблизи тебя до этих пор
Я не слыхал в груди огня;
Встречал ли твой волшебный взор-
Не билось сердце у меня.
И пламень звёздочных очей,
Который вечно, может быть,
Останется в груди моей,
Не мог меня воспламенить.
К чему ж разлуки первый звук
Меня заставил трепетать?
Он не предвестник долгих мук,
Я не люблю! Зачем страдать?
Однако же хоть день, хоть час
Желал бы дольше здесь пробыть,
Чтоб блеском ваших чудных глаз
Тревогу мыслей усмирить.

Ведущий 1: В 1838 году Е. А. Сушкова вышла замуж за старого своего поклонника, дипломата А. В. Хвостова, и Лермонтов присутствовал на её свадьбе.

Ведущий 2: В 1831 году Лермонтов пережил пылкое увлечение дочерью известного московского драматурга, Натальей Фёдоровной Ивановой, девушкой необыкновенной красоты.

Ведущий 1: Долгие годы биографы не знали имени женщины, скрытого под инициалами Н. Ф. И.; ей адресованы многие стихи Лермонтова. Внучка Н. Ф. Ивановой вспоминала: “Что М. Ю. Лермонтов был влюблён в мою бабушку, Наталью Фёдоровну Обрескову, урождённую Иванову, я неоднократно слышала от моей матери… У Натальи Фёдоровны хранилась шкатулка с письмами М. Ю. Лермонтова и его посвящёнными ей стихами, всё это сожжено было из ревности её мужем Николаем Михайловичем Обресковым”

Ведущий 2: Вскоре Лермонтов убедился, что Наталья Фёдоровна предпочитает одного из его друзей. Чувство горестного сожаления о напрасно растраченном жаре души охватывают юношу, но и после замужества Натальи Фёдоровны он продолжает бывать в их доме. К Н. Ф. Ивановой обращены стихи Лермонтова:

Чтец 2:

К себе.
Как я хотел себя уверить,
Что не люблю её, хотел 
Неизмеримое измерить,
Любви безбрежной дать предел.
Мгновенное пренебреженье 
Её могущества опять
Мне доказало, что влеченье
Души нельзя нам побеждать;
Что цепь моя несокрушима,
Что мой теперешний покой.
Лишь глас залётный херувима
Над сонной демонов толпой.

Ведущий 1: Лермонтов начинает посещать московские гулянья, балы, маскарады. Он почти не бывает в университете, старается забыть ос своём горе. Именно в таком состоянии однажды во время загородной прогулки он обратил внимание на милую, тихую Вареньку Лопухину, которую видел раньше, но как-то не замечал. Лопухины были в родстве с бабушкой Лермонтова, и поэт посещал их запросто.
Ведущий 2: Варенька – блондинка с чёрными глазами. Это придавало ей оригинальную прелесть. В ней была обаятельная простота, свойственная глубоким и цельным натурам. Варенька была всеобщей любимицей.
Ведущий 1: Варенька знала о недавнем глубоком чувстве Лермонтова к Наташе Ивановой и пыталась как-то утешить его. Не раз Лермонтов сопоставлял Вареньку Лопухину с Натальей Фёдоровной, которой всё ещё не мог забыть, и всё больше понимал, как близка и дорога ему Варвара Александровна. Так возникло одно из первых петербургских стихотворений:
Чтец 3:

Она не гордой красотою
Прельщает юношей живых,
Она не водит за собою 
Толпу вздыхателей немых.
И стан её – не стан богини,
И грудь волною не встаёт,
И в ней никто своей святыни,
Припав к земле, не признает.
Однако все её движенья,
Улыбки, речи и черты
Так полны жизни, вдохновенья,
Так полны чудной простоты.
Но голос душу проникает,
Как вспоминанье лучших дней,
И сердце любит и страдает,
Почти стыдясь любви своей.

10-11 классы

Дима: Весной 1835 года Варенька Лопухина, не дождавшись приезда Лермонтова в Москву, вышла замуж за Николая Фёдоровича Бахметева. 
Аня: Лермонтов тяжело воспринял это известие.  Бахметев был старше жены на семнадцать лет. Он оказался чёрствым и мелочным человеком. По его требованию Варваре Александровне пришлось уничтожить все письма Лермонтова.
Дима: Последняя встреча поэта с  Лопухиной произошла в 1838 году в Петербурге. Варвара Александровна не нашла счастья в браке. Всю жизнь она оставалась верна своему глубокому чувству к поэту, пережила Лермонтова на 10 лет, много страдала и умерла в 1851 году 36-ти лет отроду.
Аня: Расставшись с Лопухиной, поэт всю жизнь тосковал. До конца своих дней он обращался к ней в стихах и не раз рисовал её портреты.
Звучит скерцо из сюиты “Сон в летнюю ночь” Ф. Мендельсона. Танец 9 класс

Дима: Осенью 1838 года, в Петербурге, Лермонтов знакомится с Софьей Николаевной Карамзиной, которая была старше его на 12 лет. Она была распорядительницей салона вдовы известного историка Карамзина. Впечатлительный поэт, так часто чувствующий себя отчуждённо в светском обществе, был очарован душевной ясностью, непосредственностью и доброжелательностью Софьи Николаевны.
Аня: Лермонтов не был ранен С. Н. Карамзиной, но её тепло и приветливость согревали его. Поэт делился с Софьей Николаевной своими творческими замыслами и бывал у Карамзиных не только по вечерам как посетитель салона, но запросто, по-домашнему, в дневные часы. Здесь “смирялась души его тревога”, здесь он чувствовал себя как в родном доме.
Дима: На доверчивую дружбу Лермонтова Софья Николаевна отвечала чем-то более глубоким.
Аня: Первое посвящение Софье Николаевне, написанное ей в альбом, Лермонтов сжёг на свече. Через некоторое время он пишет знаменитое стихотворение “Из альбома С. Н. Карамзиной”, которое было напечатано вскоре после гибели поэта в конце 1841 года:
Чтец 4:

Любил и я в былые годы,
В невинности души моей,
И бури шумные природы,
И бури тайные страстей.

Но красоты их безобразной
Я скоро таинство постиг,
И мне наскучил их несвязный
И оглушающий язык.

Люблю я больше год от году,
Желаньям мирным дав простор,
Поутру ясную погоду,
Под вечер тихий разговор…
Аня: Мария Алексеевна Щербатова, урождённая Штерич, была несчастлива в браке. Она рано овдовела и вела в столице светский образ жизни. Но охотнее, чем на балах, она бывала в гостеприимном доме Карамзиных, где, видимо, и познакомилась  с Лермонтовым. 
Дима: Образованная, умная, молодая женщина прекрасно знала литературу, любила стихи, музыку и была очень хороша собой. Лермонтов говорил о ней своему родственнику Шах - Гирею, что она такая, “что ни в сказке сказать ни пером описать”. Особенно ценил поэт смелость и независимость суждений Щербатовой, её внутреннюю силу и верность сердечным привязанностям.
Аня:  М. И. Глинка вспоминал, что Щербатова была “прелестна, хотя не красавица, видная, статная и чрезвычайно увлекательная женщина”. 
Дима: М. Ю. Лермонтов посвятил ей стихотворение “Отчего”, его слова были положены на музыку и превратились в прекрасный романс. Исполняют Бакриева Джамиля и Журавлёва Ксения.
Мне грустно, потому что я тебя люблю,
И знаю: молодость цветущую твою
Не пощадит молвы коварное гоненье.
За каждый сладкий день иль сладкое мгновенье
Слезами и тоской заплатишь ты судьбе.
Мне грустно… потому что весело тебе.
Аня: 16 февраля 1840 года Лермонтов был на балу у графини Лаваль, в особняке на Английской набережной. На балу произошло столкновение между Лермонтовым и молодым Барантом. Виновницей столкновения считали в свете Марию Щербатову, за которой, по свидетельству современников, “волочился сын французского посла Эрнест де Барант, пустой, чванный человек”. 
Дима: На бале Щербатова оказала Лермонтову “немножко слишком явное предпочтение”. Это и взорвало Баранта, который увидел в поэте счастливого соперника.
Аня: В начале 1841 года Лермонтову удалось выхлопотать разрешение приехать в Петербург. На другой день после приезда он отправился на бал. Хозяйка дома, Александра Кирилловна Воронцова-Дашкова, урождённая Нарышкина, относилась к Лермонтову с большой приязнью. 
Дима: Графиня Воронцова-Дашкова была одной из самых заметных женщин светского Петербурга 30-х и начала 40-х годов. Александра Кирилловна отличалась необыкновенным остроумием. Кроме того, изящество и грация, присущие ей, соединялись с неподдельной весёлостью, живостью, почти мальчишеской проказливостью. Жизнь била в ней живым ключом.
Аня: Появление Лермонтова на балу у Воронцовых-Дашковых было дерзким и даже вызывающим. Хозяйка дома заступилась за опального поэта перед великим князем, присутствовавшим на балу, а в дальнейшем способствовала тому, чтобы уладить осложнение, грозившее Лермонтову немедленной высылкой из Петербурга.
Дима: К портрету А. К. Воронцовой-Дашковой Лермонтов написал следующее стихотворение.
Чтец 5 (юноша):
Как мальчик кудрявый, резва,
Нарядна, как бабочка летом;
Значенья пустого слова
В устах её полны приветом.
Ей нравиться долго нельзя:
Как цепь, ей несносна привычка,
Она ускользнёт, как змея,
Порхнёт и умчится, как птичка.

Чтец 6 (девушка): Таит молодое чело  
По воле – и радость и горе,
В глазах – как на небе светло,
В душе моей тёмно, как в море!
То истиной дышит в ней всё,
То всё в ней притворно и ложно!
Понять невозможно её,
Зато не любить невозможно.

Аня: С поэтессой графиней Евдокией Петровной Ростопчиной Лермонтов познакомился ещё в юности, в Москве, в начале 1830-х годов. Однако подружились и сблизились они значительно позднее, почти через 10 лет. Этому способствовала поэтическая настроенность обоих, их любовь к поэзии и некая общность судеб. И Лермонтов, и Ростопчина рано осиротели и росли без материнской ласки. Оба испытали в жизни разочарования и невзгоды.
Дима: В свой последний приезд в Петербург в 1841 году Лермонтов постоянно встречался с Ростопчиной у Карамзиных и других общих знакомых.
Аня: 13 апреля 1841 года Е. П. Ростопчина ужинала вместе с А. Н. Карамзиным и Лермонтовым. Поэт только и говорил об ожидающей его скорой смерти.

Дима: Вскоре, в конце этого трагического 1841 года. Е. П. Ростопчина в стихотворении “Пустой альбом” вспоминала свои встречи с Лермонтовым и прощальный ужин:
Чтец 7:
О! Живо помню я тот грустный вечер,
Когда его мы вместе провожали,
Когда ему желали дружно мы
Счастливый путь, счастливейший возврат.
Как он тогда предчувствием невольным 
Нас пугал! Как нехотя, как скорбно
Прощался он… Как верно сердце в нём
Недоброе, тоскуя, предвещало!
Дима: Перед отъездом из Петербурга на Кавказ Лермонтов подарил Ростопчиной альбом, в котором записал стихотворение:
Чтец 8:

Я верю: под одной звездою
Мы с вами были рождены;
Мы шли дорогою одною,
Нас обманули те же сны.
Но что ж! – от цели благородной
Оторван бурею страстей,
Я позабыл в борьбе бесплодной
Преданья юности моей.
Предвидя вечную разлуку,
Боюсь я сердцу волю дать;
Боюсь предательскому звуку
Мечту напрасную вверять…

Так две волны несутся дружно
Случайной, вольною четой.
В пустыне моря голубой 
Их гонит вместе ветер южный;
Но их разрознит где-нибудь

Утёса каменная грудь…
И, полны холодом привычным,
Они несут брегам различным,
Без сожаленья и любви,
Свой ропот сладостный и томный,
Свой бурный шум, свой блеск заёмный
И ласки вечные свои.
Аня: Уже из Пятигорска, незадолго до своей трагической гибели, Лермонтов просил бабушку прислать ему книгу Е. П. Ростопчиной. На этой книге стихотворений автором была сделана дарственная надпись: “Михаилу Юрьевичу Лермонтову, в знак удивления к его таланту и дружбы искренней к нему самому, Петербург, 20-е апреля 1841 г.”
Дима: Но поэту не суждено было получить этот подарок…

Звучит вальс №7 Ф. Шопена до-диез минор.
Аня: Поэт больших чувств, Лермонтов в своих стихотворениях воспел любовь как огромный бесценный дар жизни и источник мучительных душевных страданий, отразив  всю горечь обид и отчаяние обманутого чувства.
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